

筑牢防灾减灾防线 构建特色气象服务

东阿县气象局以高水平气象保障服务经济社会高质量发展

东阿,地处鲁西平原,黄河之滨,滚滚黄河水滋养着这片土地。东阿,受惠黄河恩泽,同时也肩负着守卫黄河的职责。9月以来,受持续强降雨影响,黄河中下游水位不断上涨,黄河东阿段超过警戒水位运行达10余天,为1988年来最大流量过境。如何守护“母亲河”安全,东阿有这样一支队伍:他们观云测天,与时间赛跑,与风雨角逐,昼夜奋战,团结协作,只为守护一方平安。他们有个共同的名字——东阿气象人。

2021年,气候变化异常,极端天气频发,暴雨强降水,对流雷暴,台风过境,连阴雨天气,黄河防汛,寒潮暴雪……这给仅有11名干部职工的东阿县气象局带来了巨大的挑战。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,面对困难,东阿县气象局全体人员坚持党建引领,以过硬的技术,准确及时的气象服务,向全县人民交出了一份满意的答卷,助推东阿经济社会高质量发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 谢晓丽 见习记者 陶春燕
通讯员 刘延龙

黄河防汛冲在前 气象服务高精度

汛期气象服务是全年气象工作的重中之重,回看整个汛期,东阿经历了多场强降雨天气过程。截至10月底,全县累计降水958.4毫米,较常年同期(559.2毫米)偏多71.4%,仅9月降水量就达311.2毫米,为东阿县有气象历史记录以来最多的月份。严峻形势下,东阿气象部门工作人员始终奋战在一线,做好汛期气象服务工作,风雨中彰显党员担当。

政府部门每个防汛部署,都与气象服务密不可分。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,早在今年4月,东阿县气象局就高标准启动了汛期服务准备工作,加强值班值守、密切监测天气变化,及时发布预报预警,扎实做好各项服务工作,并与水利、应急、河务、执法等部门强化联防联控,共同做好汛期安全防范工作。截至10月底,气象部门共发布灾害天气预警106期,服务短信19.9万条次。

一组组数据的背后,是无数的分析研判,叙说着一个个感人的细节,传递着气象人的精神。10月3日清晨,东阿县出现剧

烈对流天气,雷电、大风轮番上演,东阿县气象台台长邓婷婷一边监测天气变化,及时发布大风雷电预警信号,一边编写户外防雷电安全知识信息,快速发布至黄河防汛巡防人员以及各类受众手中,提醒做好安全防范工作。

东阿县气象局局长杨志勇告诉记者,9月份以来,黄河防汛形势严峻,东阿县各级各部门在防汛抗旱指挥部的统一领导下,坚守岗位,积极履职,共同做好黄河防汛安全工作,县气象局在全力做好气象服务的同时,积极落实防汛分包责任,工作人员每天到黄河堤防责任段,查看督促落实防汛各项责任。

黄河防汛安全是第一位的,但仅止步于安全还远远不够,杨志勇介绍,为深入学习贯彻黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,东阿县气象局和东阿黄河河务局积极探索合作新形式新方式,两局将进一步谋划深入合作,共同推进黄河生态环境保护、气候观测站网建设、重大气象灾害防范、科研合作、人才培养、党建融合等方面的发展,不断提升气象与黄河服务地方经济社会高质量发展的能力。

科技支撑,地面气象 观测基本实现现代化

在气象系统有30年工作经



东阿县气象局开展世界气象日科普宣传活动。

验的副局长王德锦称,观测是气象工作最基础最根本的业务,也是气象服务的先决条件。以前的气象观测都是人工观测,为了确保数据对比性,不管刮风下雨,全世界的气象站工作人员到点就要出去观测,重要站点甚至一小时一观测,24小时不间断,非常辛苦。“现在基本实现了自动化观测,现代化水平大大提高,工作人员主要负责数据审核、仪器校准和网络维护等。”王德锦常常回忆起刚工作时的情景,谈起30多年来气象观测的变化,他也是连连感叹。

近年来,东阿县气象局不断加

强气象综合观测站网建设,提高综合观测业务的自动化、信息化水平,目前建有国家气象观测站1个,包含雨、温、湿、风、光、压以及天气现象、能见度、闪电定位、激光雨谱仪等等,还拥有区域气象观测站8个,应用气象观测站3个,自动气象站乡镇覆盖率达100%,基本实现地面气象观测业务现代化,为更加准确及时的气象预报预警服务打下坚实的基础。

党建引领 推动气象事业高质量发展

打造一支讲党性、敢担当、

负责任、重荣誉的人员队伍是事业发展的关键,近年来东阿县气象局坚持党建引领,持续把党史学习教育焕发出的壮志豪情转化为服务社会服务人民的强大动能,加强政治理论水平和业务技术学习水平提高,各项工作取得了长足的进步。

记者了解到,局领导班子注重党建业务融合,将党建工作放到气象事业发展实践中同谋划、同推进,充分彰显党员干部担当,党员干部在气象公共服务和防灾减灾工作中发挥了重要作用,为东阿县主题文明实践、反对食品浪费倡导光盘行动、洛神湖湿地迎检等大型活动提供了精细化气象服务保障。

“当前,我国正处于推进气象事业高质量发展、建设气象强国新征程的关键时期,做好新时期气象人才工作尤为重要。”杨志勇介绍,东阿着力加强人才技术队伍建设,1名同志入选聊城市气象局青年业务骨干人才,连续两年2名同志入选聊城市气象系统业务骨干团队,参加山东省气象系统业务技能大赛获得团体第4名和团体第6名的成绩,为聊城添了彩、为东阿争了光。东阿县气象连续多年被聊城市气象局评为综合考核优秀单位、综合观测质量先进单位、气象服务先进集体,组织制作的《如何防御雷电》科普动画片获得山东省科协科普作品大赛一等奖。

莘县“电商平台+消费扶贫”助农增收

莘县积极创新扶贫模式,发展电商助消费,搭建产销平台,帮助拓宽销售市场,大力开展消费扶贫,为乡村振兴提供了有力保障。

近日,在莘县王奉镇电子商务扶贫服务中心,化庄村的建档

立卡贫困户张俊勇正在网络直播间售卖商品。张俊勇曾是贫困户,2018年10月,参加了当地政府组织的电商免费培训后,便萌生了在网上卖农产品的想法。从在淘宝、朋友圈叫卖土特产到拍短视频展现原生态的乡村生活,

再到在镜头前推销农产品……张俊勇逐渐成长为一名“网红”,被粉丝们称为“乡村哥哥”。借助网络直播,他很快就尝到了“流量创收”的甜头,也有了全新的生活。

(鲁莘兴)

莘县徐庄镇“四覆盖”织密秸秆禁烧“防火墙”

莘县徐庄镇以改善生态环境质量为核心,深入打好今年秋冬季大气污染防治攻坚战,多措并举,精心谋划扎实做好秸秆禁烧工作,通过宣传引导、疏堵结合、人技双防等方式,确保全时、全域秸秆不燃一把火、不冒一处烟,守好“生态家底”,以生态振

兴助力乡村振兴。该镇先后召开秋冬季秸秆禁烧工作安排部署会、推进会、专题研判会,并在关键时间节点召开空气质量提升攻坚会,成立了镇秸秆禁烧领导小组,保障人民群众生命财产安全。

该镇通过微信公众平台、村

村响大喇叭、流动宣传车等宣传政策,扩大秸秆禁烧宣传覆盖面。同时,该镇实现“人防+技防”全覆盖,各部门联合执法,在重点地区组织开展无人机巡查,切实提升巡查效率和成效。强化督导检查,该镇逐步形成秸秆禁烧常态化机制。

(薛善光)

东昌府区广平镇中心小学开展“疫情防控知识竞赛”活动

为进一步提高全体同学对新型冠状病毒肺炎疫情的科学认知水平,不断增强自我防护能力,东昌府区广平镇中心小学开展了“疫情防控知识竞赛”活动。本次测试知识共20道题,分为单

项选择题、多项选择题、简答题三种题型,试题内容以“新冠肺炎”基本常识为主,涉及“新冠肺炎”基本知识及如何科学预防感染等内容,融知识性、教育性和实用性为一体。

各班主任认真组织学生

积极参赛,在规定时间内全部完成,真正做到以赛促学,以赛促行,进一步加深了学生对疫情防控的理解,提高了学生健康知识水平。

(记者 李军 通讯员 王旭冉)

东昌府区阳明小学:作业管理“以提质保减量”

聊城市东昌府区阳明小学一直秉承“活动引领,特色立校”的办学理念,在“双减”政策与“五项管理”的大背景下,阳明小学突破传统作业形式,让作业从“写”的单一形式中走出来,积极进行作业改进与创新,让作业富有趣味性、吸引力,真正做到作业管理“以提质保减量”。

该校根据学生的年龄特点分别设计了不同主题的实践作业,如低年级的“树叶创意画”、中年级的“我给古诗做目录”、高年级的“观察日记”等,孩子们通过各种形式的实践作业,不仅重温了课本上的基本知识,还提高了他们的动手能力、想象能力、创新能力、思维能力等综合素

养,充分展示了自己的个性,发挥了自身特长,真正爱上了学习。

阳明小学将继续以主题探究作业为载体,在多元的形式中,丰富作业对学生的挑战,激发学生的实践愿望,不断感悟学习的乐趣,感受自然之美、生活之美。(通讯员 淳洁 徐丽)

创造舒适的学习环境,师生协力清洁校园

随着冬季的到来,东昌府区梁水镇中心小学校园内都是枯枝落叶,为了还给孩子们一个整洁、舒适的学习环境,该校师生齐心协力共同行动,开展了清洁校园活动。

该校师生根据分工,对校园内的枯枝落叶、垃圾等进行了全面的清理。在大家的积极配合下,校园又恢复了原来的校貌,

给学生一个安全又卫生的生活环境。

本次活动不仅加强了班集体的凝聚力体现出集体力量的伟大,而且体现了中心小学的学生们热爱劳动的积极性。在这次活动中,同学们体会到了环境清洁的重要性,也体味到了劳动的乐趣。

(通讯员 白成)

东昌府区广平镇焦集小学开展疫情防控主题班会

11月15日,广平镇焦集小学召开疫情防控常态会工作会议,传达上级指示,召开疫情防控主题班会,切实开展每周一次的新冠疫情防控知识教育。

各班班主任认真组织,和学生一起学习了疫情防控知识,戴口罩、测体温、间隔一米排队入校,勤洗手(学习“七步洗手法”)、常消毒,学生要做好个人防护工作,尽量避免前往人

员密集场所,周末外出聊城市需要提前向学校报备;出现可疑症状后,及时就近就医。

通过本次主题班会,进一步加深了学生对疫情防控的理解,提高了学生疫情防控知识水平。每位老师也都将坚守岗位,时刻待命,继续未雨绸缪,严格做好学校疫情防控各项工作,为师生健康筑起坚实的防护屏障。(记者 李军)

东昌府区八刘中心学校中心小学进行疫情防控演练

为了更好地做好疫情防控工作,提高师生疫情防控意识和应对能力,确保全体教职工和学生的生命安全,11月11日,八刘中心学校中心小学进行了本学期第二次疫情防控演练。

演练在入校、行走路径、教室、留观室等关键地点展开,采取情景再现的方式,全程模拟

学生进校晨午检、上课期间学生发热处理等情景,工作人员规范的操作流程,保证了全体工作人员面对突发情况精准施策,科学应对。演练现场,全体工作人员严阵以待,闻令而动,按照既定预案,迅速行动,分工明确,配合默契,有条不紊,准确高效地完成了演练。(记者 李军)

挂失声明

胡文静(身份证号:372522198304153100)购买的聊城荣盛房地产开发有限公司开发的水岸花语小区9号楼9号商业购房收据(编号0005490金额750000元)不慎丢失,声明作废!



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李璇 组版:李璇

挂失声明

柴茂银371522198702043918阿尔卡迪亚北区三期G072车位协议2份,协议公司:聊城荣盛房地产开发有限公司。以上车位协议不慎丢失,以上协议作废,特此声明!